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Niederschrift 
 
18-021. Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses  
(in der Funktion als Akteneinsichtsausschuss) 
 
am Freitag, 23.08.2019, 08:35 Uhr bis 09:25 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Tätigkeit des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses als 

Akteneinsichtsausschuss betreffend Einstellung eines Kreis-
brandinspektors /Fachbereichsleiters Brand- und Katastro-
phenschutz (in 2018 abgeschlossene Ausschreibung)  
- Beratung und Beschlussfassung über den Abschlussbericht 

  
Punkt 2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Roeder, Oliver CDU  

Ausschussmitglieder: 
Kunkel, Joachim CDU  
Müller, Anja CDU  
Roeder, Oliver CDU siehe auch Ausschussvorsitzender 
Herbert, Gerhard SPD  
Kaltwasser, Jürgen SPD  
Klingler, Jens SPD  
Ruoff, Jochen GRÜNE  
Hörst, Christopher FDP bis 09:00 Uhr Ausschussmitglied  

in Vertretung für Sürmann, Frank 
Sürmann, Frank FDP ab 09:00 Uhr anwesend 
Öhlenschläger, Walter FREIE WÄHLER in Vertretung für Lindner, Myriam 

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE. in Vertretung für Hennrich, Christiane 

Kreistagsvorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU  

Fraktionsvorsitzende: 
Hörst Christopher  FDP siehe auch Ausschussmitglieder 

 

 

Kreis  

Bergstraße 
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Kreisausschuss 
Engelhardt, Christian Landrat 

Verwaltung: 
Behrendt, Katharina Abt. Leitung Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien 
Lannert, Mathias Abt. Leitung Controlling, Projektmanagement und 

Grundsatz 
Dr. Bunsch, Johannes Abt. Leitung Presse, Öffentlichkeit und Kommunikation 
Eisele, Henrik Auszubildender im Fachbereich Kreisgremien 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Roeder, eröffnete um 08:35 Uhr die 
18-021. Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses, begrüßte die Erschienenen 
und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Bei der Sitzung fehlten die Ausschussmitglieder Herr Kempf (CDU) und Herr Krause (AfD) 
sowie der Vertreter mit beratender Stimme der ALB-Fraktion, Herr Elzer. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Tätigkeit des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses 

als Akteneinsichtsausschuss betreffend Einstellung eines 
Kreisbrandinspektors /Fachbereichsleiters Brand- und 
Katastrophenschutz (in 2018 abgeschlossene Ausschrei-
bung)  
- Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss- 
  bericht 

 
Herr Ausschussvorsitzender Roeder erläuterte den mit der Einladung versandten Entwurf 
des Abschlussberichts und wies darauf hin, die per E-Mail vor der letzten Sitzung am 
14.06.2019 eingegangenen Anmerkungen von Herrn Kreistagsabgeordneten Ruoff seien 
in den Entwurf eingearbeitet. Weitere Änderungs- oder Ergänzungswünsche zum Bericht 
seien bis 05.08.2019 nicht eingegangen.  
 
An der weiteren Beratung beteiligten sich die Ausschussmitglieder Herr Hörst (FDP), Herr 
Ruoff (GRÜNE) und Herr Dr. Schwarz (DIE LINKE.) 
 
Kritisch angesprochen wurden insbesondere  
 

 die gesetzlichen Befugnisse/Regelungen für Akteneinsichtsausschüsse; 
 

 die von einigen Ausschussmitgliedern als auffällig empfundene Akte; 
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 die ausschließlich sachliche Darstellungsweise der Arbeit des Akteneinsichtsaus-
schusses im Berichtsentwurf. 
 

Herr Landrat Engelhardt nahm hierzu entsprechend Stellung. 
 
Auf Fragen aus dem Ausschuss nach der Möglichkeit der Ausschreibung der Stelle des 
Kreisbrandinspektors als Arbeitnehmerstelle und der Bedingung einer vorherigen Abord-
nung für eine Stellenbesetzung gab Herr Landrat Engelhardt entsprechende Erklärungen. 
Er verwies außerdem darauf, dass bei der Besetzung von Beamtenstellen grundsätzlich 
das Prinzip der Bestenauslese gelte. 
 
Abschließend wies Herr Landrat Engelhart darauf hin, dass die jetzige personelle Beset-
zung und die Arbeit in der Abteilung Gefahrenabwehr nach seinem Dafürhalten, auch auf-
grund der neu hinzugekommenen Fachleute, aktuell als sehr gut zu bewerten sei. 
 
Auf die abschließende Frage des Ausschussvorsitzenden wurden keine Änderungs- oder 
Ergänzungswünsche zum Entwurf des Abschlussberichts genannt. 
 
Der Ausschuss stimmte dem Abschlussbericht in der vorgelegten Fassung (als Anlage der 
Niederschrift beigefügt) mit 6 Jastimmen bei 2 Neinstimmen und 1 Stimmenthaltung zu. 
 
Die Kreistagsabgeordneten Herr Hörst und Herr Ruoff kündigten an, in der anstehenden 
Kreistagssitzung für ihre Fraktion ggf. eine abweichende Stellungnahme zum Abschluss-
bericht abgeben zu wollen.      
 
 
Punkt 2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Roeder schloss um 09:25 Uhr die 
Sitzung. 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
gez. Roeder        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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